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Havi emlékeztető.
September.

Ház és udvar. Cséplés folytatva bevégzendő. tiabonarosfálás megkez
dtük ; vetőmagul, eladásra és házi fogyasztásra szükséges 

gabonamennyiséget külőn-külöu kell elhelyezni.
Jászlak rendbe hozatnak. Minden épités és épület javítás 

megszűnik.

Törökbuzakasok (górék) kijavitandók.
Szántóföld. Az őszi vetés megkezdetik. Példabeszéd, hogy kinek 

kisasszonynapra nincs zöld vetése, az nem jó gazda.

Kolos, muhartakarmány és törökbuza-tarlók feltöretnek. 
Burgonyát kiszedjük, tőrökbuzatöréshez beszállításhoz egész 
erővel fogunk.

Törökbuzaszár levágandó. Az éretlen lörökbuzacsövek az 
érettektől elkülönitendők.

A termett tök fagymentes helyre hozandó.
Zöld trágyának vetett növények, lehengerezés után, alá— 

szántatnak.

Rét és kaszáló. A sarját lekaszáltatjuk és gondosan megszáritva, fel— 
gyűjtjük- Ha a nagy harmat teljes megszáradását akadályozná, 
árpaszalmával felrázva, kazalba vagy boglyába rakható.

Luczernát, baltaczimet, angol perjét mesterséges kaszáló
nak e hó elejével tisztán, minden védnövény nélkül elvethet
jük ; száraz fekvésű talajon az őszivetés sokkal előnyösebb a 
tavaszinai.

A luezerna 3—4-ik kaszálásának ideje bekövetkezik, mi
előtt a dér lefagyasztaná.

Főz, nyár, kőris, éger, szilva leveles gályái téli takarmá- ! 

nyozásra most botoltatnak le. I

Évelő réteken mindenféle giz-gaz bojtorján, lapu, gilicze- 

tövis irtása megkezdhető.
Állattenyésztés. Jármos ökrök már istállóra szorulnak.

Száraz időben gulya, ménes a réteken, kaszálókon és a 
törökbuzatarlókon jól érzi magát.

E hónap végén a bikák a tehéngulyától elkülönittetnek ; 
ugyanezen időben bekövetkezik a csikóválasztás. Választáskor 
a csikók elegendő zabbal, zabos bükkönnyel vagy luczernával 
élelmeztetnek. Tiszta fekhely és vakarás el ne maradjon. Ta
vaszkor fedezett kanczák egyenként próbámén alá bocsátandók, 
hogy vemhességük megállapittathassék.

Minden fogatlan vagy hibás juh kiveretik és eladásra 
kerül. Kíméletes mustrálás a tenyésztőnek érzékeny kárt 
okozhat.

A juhok tejelése megszűnik. A kosok némi abrakban ré
szesülnek, hogy fizetés idején jó erőben legyenek, hasonlóan 
a kanok, mielőtt a koczák közé bocsáttatnak, naponta kétszer 
törökbuza-adagban részesülnek, mely élelmezés az egész műkö
dési időre kiterjed.

A kanoKnak agyaruk ki tördel tetik, mielőtt a koczák közé 
bocsáttatnak, nehogy egymással tusakodva, veszélyes sérüléseket 
okozzanak.

Szóló. A harmadik, esetleg negyedik vagyis lágyszemre kapálást vég
rehajtjuk. A madarakat csörgetéssel és lövéssel ijesztgetjük, ki
vált a kora reggel és estéli órákban, mert ilyenkor leginkább 
keresik a szőlőket. Ha a gerezdek rothadni kezdenek, a hibásak 
lehetőségig eltávolitandók.

Plncze. A szüretelő edények u. m. kádak, puttonok, hordók, sajtó stb. 
pontosan megvizsgálandók és előkészítendők ; dohos és pené
szes hordónak legbiztosabb gyógyszere a fejsze és tűz; az uj 
hordókat elébb kiforrázzuk, azután tiszta vízzel minden 3—4 
napban megtöltve, addig áztatjuk, mig a viz teljesen színtelen 
marad bennök, 14 napi áztatás többnyire elegendő; uj hordóba 
csak is mustot teszünk, ó bornak mindig már használt hordót 
adjunk, különben szint vált és fanyar ízt kap.

Gyümölcsös. Az őszi gyümölcs legnagyobb része most érik, mit úgy 
tudunk meg biztosan, ha a gyümölcsöt a fán száránál fogva 
megcsavarván, a iától köunyen elválik, akkor biztosak lehetünk 
arról, hogy a gyümölcs meg van érve. Ekkor a gyümölcsöt 
cgyenkint gondosan le kell szedetni és száraz, szellős helyre 
elrakni. Elhelyezés elölt szükséges a gyümölcsöt rakásba rakni 
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'és ügy hagyni, míg egészen ki nem izzad; ha ez megtörtént, 
a gyümölcsöt egyenként jól'iiiegtörölgetjük és agy rakjak el; 
igy kezelve tovább eláll, romlás nélkül.

Az elpusztult gyümölcsfák gondosan eltávolitandók. Az őszi 
gyümölcsfaültetéshez a gödrök kiásandók és ha a föld rósz mi
nőségű volna, javítani kell jó föld hozzá keverésével.

"Faiskola. Cseresznye, szilva, dió magvetésre a vetőiskolát felásatjuk 
és ágyasokra osztjuk. Ha a vetőiskola talajában vagy közelsé
gében nagyon sok egér lenne, szükséges a vetendő magvakat 
hamuval keverni vagy inészvizbe áztatni és csak azután el
vetni, mivel igy az egerek nem szivesen nyúlnak hozzá. 
Faiskolai fontos teendő e hónapban a leltározás; különös gon
dot kell forditani az eladandó fák mennyiségének pontos meg
állítására.

Konyhakert. Legfőbb teendőink e hónapban a veteménymagnak sze
dése tisztogatása és osztályozása, ha mindez megtörtént, a mag 
száraz és szellös helyre elteendő. Különös gondot kell a gyom
irtásra is forditani és nem szabad engedni, hogy magozzák, ha
nem ezelőtt ki kell gyomláltatni vagy kapáltatni.

A spárgaágyak kapálására és tisztántaitására kiváló gondot 
kell forditani. Ha a sp >rga bogyói egészen pirosak, azok magvait 
azonnal el lehet vetni vagy pedig ki kell mosatni, szárasztani 
és igy meg ősszel vagy tavasszal elvetni.

A borsó és paszulytól felszabadult ágyasok trágyázását és 
felásását végeztessük el és azokba spenót, murok, petrezselyem, 
tarlórepa vethető vagy pedig téli salátát ültethetünk. Az eper
átültetés és újításnak most van az ideje. Az ágyások körül- 
szegélyezését szamócza, bécsi csombord, izsóp, párhagyma és 
zsályával most kell megtenni. A czeller utolsó kapálása, levele
zése és a felső gyökereitől való tisztításának most az ideje. A 
keverék trágyadombok megforgatását és ha száraz, megöntözését 
nem kell elmulasztani. A telelő kamrák és pinezékbe homokot 
kell hordani a vélemény elrakásához. Száraz mohát és faleve
leket kell gyűjteni a növények elrakása és csomagolásához, 
hogy annak idejön készletben legyen.

Diszkért. A virágmagvak gyűjtése folytattatik. Azon nyári virágágyások, 
a melyben a virágok elfooriyadtak, felásandók és a virághagy
mák elültetésére előkeszitendök Vethető még ezen virágágyá
sokba Delphinium, vagy üdethelő Viola tricolo.'. Silene stb. Ko
rai hagymás növények u. in. .Jácint, Tacett, Narcis, Tulipán 
stb. hagymái beszerzendők és korai tenyésztés végeit cserepek
be ültetve, a földbe el kell azokat 1-2 láb mélyre ásni. A 
magról nevelt évelő növények kíiiltelése és a virágtövek szét
osztása folytaltatik. A hónapos és a legtöbb nemes rózsafajt 
dugványozás vagy hoinlitas aHal szaporíthatjuk. Az alvó rügyre 
szemzett és kihajtott rózsák visszacsipetnek, hogy az alvó rü
gyek megerősödjenek.

Méhészet Ha a nyár folytán jól megfigyeltük, hogy mely méhkasaink 
voltak legélénkebbek es megjegyeztük, hogy melyek bírnak ftis 
királynővel, most már könnyen megválaszthatjuk a megtartan- 
dókat, belelelendöket; hozzá járul ebhez, hogy akiválasztottak 
keltő népesek legyenek cs hogy legalább 9—12 kilo mézzel 
bírjanak, a mellyel áttelelni képesek lesznek. Túlságosan 
kövér kasokat nem c/él»Z'*r'i  teleltetni ilyeneknek mézét el
árusítjuk, mehet pedig valamely életrevaló kevésbé népessel 
egyesítjük.

A 9—12 kilónál kevesebb táplálékkal bíró, különben elég 
népes családokat e hó első felében látjuk el kellő mennyiségű 
mézzel, még pedig lehető ketesszer és ilyenkor nagyobb ada
gokat nyújtva, hogy aktiálynó hasításra ne ingereltessék. A méz 
tisztaságára erősen ügyeljünk és a mennyire csak lehet, nyár 
elejeit griijtott akác/.- vagy háismézzel segítsük méheinket. Az 
etetést semmi esetre se halasszuk későbbre, mert ekkor gyak
ran nem hepesok a méhek a fejlőket befedelezní, az megsava- 

nyodik és tavaszfelé hasmenést okoz/;-, a-miatt méheink aztán 
pusztulni szoktak.

Arra is ügyeljünk, hogy a hal ál fejű szender (Ache- 
rontia atropos) ne férkőzhessék kaptárainkhoz, mert nagy méz
tolvaj és pusztító, ez okból a röplyuk, lehet ugyau 3—4 centi
méter hosszú, de magasabb ne legyem mint a hol egy méh 
akadály nélkül ki s be járhat.

Erdészet. Csekély kivétellel ugyauazon teendők fordulnak, elő, mint 
augustus havában: a fő h a s z n á la t szünetel, a mellék
használat a szárazfák kijelelésére- szorítkozik. Csupán az 
erdővédelemnél fordul elő nagyobb teendő, hol a mull 
haviakon kivül, a fatolvajlásokra is nagyobb gond lesz fordítan
dó. A vadászat e hónapban a szarvas-, dana és őztehén, 
fajdkakas és tajdrécze kivételével, minden másnemű vadra ki
terjeszthető.

A takarmány besavanyitásáról.
Ugyan e lapok 30-ik számának egyik közleményében- 

megírtam volt, miszerint a téllel netalán tán bekövetkező takar- 
mátiyszükséget azzal is ellensúlyozhatjuk — a többek között,. 
— ha még lábán levő, valamint a még:ezután elvethető és csíra, 
alkalmas takarmányféléket besavanyitással vagy bevermeléssel 
ízletesebbé, könnyebben eltarthatóvá, más takarmányokkal való
keverésre alkalmasabbaká — tesszük. A besavanyít^ mellett 
még más .előnyök is szólanak: így például az, hogy savanyú: 
takarmánnyal több szalmát, polyvát, töreket lehet az állatokkal 
föletetni, semmint csupán száraz takarmányozással. Azután, ked
vezőtlen őszi időjárás esetén, az olyan takarmányfélék is köny- 
nyebben és kevesebb vesztességgel eltehetők, a melyekből-szé
nát készitni voltunk megszokva, vagy pedig zölden etetve csak
nem elpocsékoltuk azokat.

Mennyi, költséggel lekaszált, sálé, sásos fű megy tönkre 
nálunk évenként; hány ezer hold nedves kaszálónak a termése 
rothadt el künn a rendekben vagy mint értéktelen gaz lesz be
hordva! ha mindezeket — a sátét, sáros fűvel stb. — más ér
tékesebb és ízletesebb takarraányféléfckel — lóhere, luczerna, 
zöld tengeri, répa, répalevelek slbivel — besavanyítanák, sok 
1000 mázsával lenne több takarmányuk az illető vidékek gaz
dáinak.

Amerikában és különösen Francziaországban, újabb idő
ben, a besavanyitás igen nagyon elterjedt; mindenütt megvan
nak elégedve az elért eredménnyel és melegen ajánlják. — 
Rousseau H. ügyes móddal foglalta össze a besavanyitásí illető 
tudnivalókat; ő utánna közlöm én is a következőket CFühlings 
landw. Zeilug 1882. juli.)

Legelőször is az a kérdés, hogy váljon ajánlható-e min
denütt a zöldiakarmánynövények besavanyitása ?

Igen, föltétlenül ajánlható és kívánatos, hogy a takar
mánynak ily módon való eltartása általános elterjedést nyerjen; 
annál is inkább, mivel ki vétel nélkül valamennyi 
takarmánynövény besavanyitható.

Másodszor az a kérdés: váljon a zöld takarmánynövé
nyek magukra, vagy pedig száraztakarmánuyal keverve sava- 
nyitandók-e?

Erre nézve a tapasztalat azt bizonyítja, hogy a legjobb 



285

a zöldtakármányi ^pusztán magára eltűnni; 
még á sónak hozzá keverésé is feleslegesnek bizonyult!

Mikor kaszáljuk a besavanyítandó növényekét? akkor, 
mikor á legtöbb közülük virágzásban van.

Égy további igen -fontos kérdés az, hogy mikép legye
nek elkészítve a besavanyitásra szolgáló vermek? Mindenek- 
erőit és legfőképpen akként legyenek elkészítve és elhelyezve, 

shógy a betaposott takarmányt a levegőtől tél
ijéé eh elzárni lehessen; ezért a kifalazott vagy kice- 
aientirozott vermekkel mindig kitűnő takarmányt lehet készitni. 
Egyszerűen aföldbeá-sottvermekszinténczél- 
hoz vezetnek, ha azok az égaljnak megfelelően 
vannak elkészülve.

A jól elkészített verembe rtiéntől jobban össze
tapossuk a takarmányt — úgy, hogy semmi levegő 
közötte benn ne maradjon — a n nál jobban elkészül 
és sok ideig éltart az.

Az a kérdés továbbá, hogy sziikséges-e a bevermelendő 
takarmányt elaprózni — szecskázni? az elaprózás ok
veid énül nem szükséges ugyan, azonban na
gyon vastag szárú növényeknél — milyenek a ten
geri és csicsóka szárai — a szecskázva valóbeve r- 
raelés igén ajánlható.

A mi pedig a besavanyított takarmánynak tápláló értékét 
illeti; erre nézve — habár nincsenek is pontos adataink •— 
biztosra vehetjük, hogy a savanyított takarmány közelebb áll a 
száraz- semmint a zöldtakarmányhoz.

Ezek után nehány szóval a zöld tengerinek — csatorná
dé — bevermeléséröl akarok megemlékezni, miután nálunk úgy 
is ez játszódja a legnagyobb szerepet. Az e czélra szolgáló göd
röt 2 metec mélyre vesszük, ha kötött talajban áshatunk és a 
beszivárgó viztől nem kell féIni; ellenkező eset
ben csak 1 méter mélyre ásunk be és a kihányt földet a gödör 
széleire halmozva ezzel megnyerjük a 2 méter mélységet; a 
felső szélesség legyen 3 méter, a talp szélessége pedig függ a 
talaj minőségétől: kötött talajban ugyanis meredekebbre ké
szíthetjük az oldalokat, mig laza — összeomló — talajban ré
zsutra kell azokat hagyni. A gödör hossza függ a bevermelen- 
dó tömeg nagyságától. Á virágzás b a n levő tengerit 
learatva, nagyobb kévékbe köttejükés 1—2 na
pi szikkadás után hozzá fogunk a berakáshoz, olyan formán, 
hogy a kévéket sorba, tömötten egymás mellé betapossuk: köz
be lehet egy sort keresztbe rakni, hogy az ülepedés egyenlete
sen legyen. Ha a gödör már tele rakva van, akkor folytatjuk a 
rakást a földszine fölött is, kazal formában, a mig a 3 meter 
magasságot elértük; az igy készült rakásnak nem szabad a gö
dör szélein túl érni, miután annak épen az a hivatása, hogy üle
pedéskor a gödörbe süvadjon.

A rakás tetejére azután 50 ctmeter vastagra földet há
nyatunk, melynek súlya alatt 2—3 napra a berakott tengeri 
tiimeg annyira ülepedett, hogy az oldalokat is bcföldelni lehet 
szintén 50 cméter földhányással. Ezután folyton ügyelni kell a 
gödör fölé készített földboritékraés mihelyt süppedéseket, repe

déseket tálalunk*  azonnal kifoltozni kell azokat; kemény fél 
esetén még több földet hányatunk a halomra. —

Egy másik eljárás Szerint: a csatornádé előbb szecs
kára vágati k és ezzel á gödör nagy erővel és egyenletesed 
teletapostatik; a tele gödör azután szalmával lesz 
beborítva és erre jön a földhányás 1 méter magasra, olyan 
formán,hogy az t sirhant módjára készijük; az eső
víznek levezetése végett.

Mind a két esetben áz összerakott tengeri körülbelül 
felére össze apad: azaz égy köbméter zöldből 
lesz fél köbméter® savanyú ta karmány, mely 
azonban súlyra csak annyit nyom.

6—8—10 hétre a vermeket ráár fölnyitni 
lehet; mikor is a majdnemszalonnás, sárgás zöldes tömegből 
fölszálló savanyus szag elárulja, hogy az elrakás jói sikerült. 
Az egyszer fölnyitott vermet rendesen fogyasz
tani kell; ezenkívül mindenkor gondosan betakartassűk és té
len a megfagyástól óvni kell.

Bizonyos körülmények között, a répatermésnek 
bevermelése, illetőleg besa vanyitása nagyon ki
fizeti magát; mikor is kiszedés után mindjárt, az összes ter
mést répa vágó k segélyével ela prózta tjük, jó 
minőségű szalma-szecskával összekeverve a 
vermekbe betapostatjuk és ugyancsak úgy, mint fennebb láttuk, 
beföldelve gondozzuk. ,

Hasonlóképpen lehet eltartani a s ö r t ö r k ö 1 y t is. Jó 
lesz azonban előbb a felesleges vizet lecsorgatni és csak ezután 
betapostatni. Továbbá, miután az egyszer fölnyitott és megkez
dett veremnek tartalma könnyen elromolhat kisebb vermeket 
készíttessünk, olyanokat, melyeket 2 vagy 3 hét alatt kiürit- 
ni lehet.

A helyes eljárással besavanyított takarmány több éven 
át, jól eltartható; különösen, ha a vermeket folytonosan figye
lemmel gondozzuk és ha sem a fagy, sem pedig a talajvíz nem 
ártottak : igy például M.-Óvárt egy három éves csatornádé vé
remnek a fölbontásánál voltam jelen — s igen meglepett a ta
karmánynak jó kinézése és semmiképp sem kellemetlen 
szagjá.

Azonban, mint mindenféle dolog, úgy a besavanyitáS tí 
sok körültekintést, bizoúyos jártasságot igényel — ezért az, a 
ki más kárán nem tanulhatott : jól teszi, ha kicsinyben kezdi és 
mindenben pontos. — Dr. Sz. A.

Á hazai konilótelepelíről.
(Vége.)

III. Általános megjegyzések Erdély nehány 
egyéb vidékeiről.

N.-Szeben-, Háromszék-, Csik- és Udvarhelymegyék, á Kis- 
Küküllő-mente.

Nagy-Szeben környékén most sehol sem lehet komlót 
találni. Többször lett annak tenyésztése megpróbálva, de min
dig siker nélkül. Ennek oka kevésbé a talajban, mely ugyah 
kevés humust tartalmazó agyag, mint inkább az igen változó 
időjárásban rejlik. Szeben völgyo ugyan dáczára annak, hogy 
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dél- és kelet felől hegyektől, északról pedig magas domboktól 
van körülvéve, számos rések, szél-lyukak következtében, a mint 
mondják, sokat szenved déli szelektől (Föhn), valamint északi 
és keletiektől is. A mint némelyek állítják, Brassóban is meg
próbálták a komlótenyésztést, de szintén siker nélkül.

Egészen másképpen állana a komlótenyésztés ügye, vé
leményem szerint, a Székelyföldön, nevezetesen Háromszék-, 
Csik- és Udvarhelymegyékben, mely utóbbiban, mint már előbb 
említve volt, már is találkozunk komló-ültetvényekkel. A szé
kelyföld számos, szelek ellen jól védett, jeles talajú völgyei ki
tünően alkalmasak volnának a komlóteSyésztésre, mi a Székely
földre, véleményem szerint, még fontosabb volna, mint Erdély 
többi vidékeire. Ott, a hol jó a föld, de aránylag kevés, arra 
kell törekedni, hogy oly foldmivelési ág honosodjék meg, mely 
azt legjobban kiengedi használni. Erre pedig czélszerübb nö
vényt, mint a komlót, melyből egy pár holdnyi ültetvény ter
mése elég arra, hogy egy család megélhessen, — találni nem 
lehet.

A mint személyesen meggyőződtem, a székelyek között 
a komlótenyésztés meghonosítására már nagy hajlam mutat
kozik.

Kis-Küküllőmegyét ugyanazon okokból, melyeket fentebb 
a három székely megyénél hoztam fel, szinte igen alkalmasnak 
vélném a komlótenyésztésre, sőt alkalmasabbnak, mint N.-Kü- 
küllőt, melynek fekvése határozottan kevésbé előnyös.

IV. Baranyamegye.
A bélyei uradalom különböző kerületeiben találkozunk 

komlóültetvényekkel, ezek is humusban gazdag agyagföldben 
vannak ellátva. A vizirányos huzaloktól azonban nem vékony 
vassodronyok, hanem zsinegek futnak le az egyes tövekhez.

A művelési mód nem különbözik attól, melyet az erdélyi 
komlóültetvényeknél láttam gyakorolva.

A bélyei uradalmon tenyésztett komló főképea későn érő, 
őszi. A nyári komló itt sem mutatkozik alkalmasnak.

A szárítás részint e czélra épült komlószáritókban, részint 
közönséges kukoricza-górékban történik. Ezen kukoricza-górék 
igen czélszerüek, mondhatni czélszerübbek a tulajdonképpeni 
komlószáritó épületeknél.

1. azért, mert a górékat jobban járja a levegő és a komló 
hamarabb szárad;

2. mert a komlótenyésztő, hogy ha kukoricza-góréja van, 
nem kénytelen a komló kedvéért költséges építkezésbe bocsát
kozni. A mi a gyors száradást illeti, az igen feltűnő, mert mig a 
a komló a tulajdonképeni komlóházban leghamarabb 2-3 nap 
alatt szárad, addig a kukoricza-górékban 24 óra alatt már 
annyira van, hogy már zsákokban csomagolható. A bélyei ura
dalom 80 komlóültetvényei circa 4—500 mmázsa komlót szol
gáltatnak évenkint.

V. Tóin a megye.
Lengyelben Tolnamegyében gr. Apponyi Sándor, Futtá

kon Chotek gróf kezdték meg a komlótenyésztést.
VI. Tapasztalatok,

melyek a komlótenyésztésre általában vonatkoznak.

1. Erdélyben és Magyarországon legczélszerübb későn 
érő őszi komlót tenyészteni még pedig azért:

a) mert éghajlatunk erre alkalmasabb,
b) mert az őszi komló dúsabb termést ád, mint a nyárig
c) mert oly országban, mely a földművelés más ágaival 

is nagy mértékben foglalkozik, fontos körülmény az, hogy az 
egyes cultur-ágak ne egy időben foglalkoztassák az úgy is cső 
kély számú munkaerőt.

Az őszi komló szürete oly időre esik (szeptember ele
jére), midőn a többi munka be van fejezve.

2. A komló mindenütt megterem ott, a hol a talaj agya
gos és humus-tartalmu, még ha humus-tartalma nem is nagy,, 
sőt ugv Játszik, hogy túlságos humus-tartalom nem is válik a 
komló előnyére. Kevés humust tartalmazó talaj, mint p. o. a 
saazi, oly komlót terem, mely kevésbé illatos, kevésbé zöld ál
talában kevésbé fejlett. A sörfőzök az ilyet kedvelik.

A komlótenyésziés olt fog sikerrel folyta itathatni, a hol 
a hőmérsék nem nagy változásoknak van alávetve és a hol az 
időjárás napi ingadozásai nem feltűnően nagyok.

4. Vizes talaj és gyakori tavaszi és nyári esőzés a komló
tenyésztésre nem igen alkalmas. Esőre a következő meleg na
pokon a komló megvörösödik (Stangenroth).

5. A komlótenyésztésre czélszerü szelek ellen védett he
lyeket kell keresni.

6. A komlótenyésztésre nem egészen közönyös az sem, 
hogy milyen alakú az ültetvény. A komló sem szereti a, szele
ket, de a túlságos napot sem. Ennélfogva legczélszerübb az ül
tetvényeket quadrat .alakban, nem pedig hosszú parallellográm- 
mokban tervezni. Ilyen alak mellett az egyes növények legjob
ban megvédhetik egymást a nap ellen.

7. Mindenütt tapasztaltam, hogy a komló-ültetvények 
szélein levő növények többnyire betegek. Leveleik telve bolhá
val és az ustilagó carbo spóráival. Legjobban megvédhetők az 
ültetvények, hogy ha egy, vagy két sor fával szegélyeztetnek.

8. A komlókertnek berendezése legczélszerübben úgy 
történik, a hogy Csekelakán vagy Bélyén látható.

9. A komló szántására, ha a műleges szárítástól, mely 
még nem eléggé kifejlett, eltekintünk, legczélszerübbek a ku
koricza-górék, a mint azok Bélyén alkalmaztatnak.

10. A száritó rámák finom zsineghálókkal láttassanak el. 
Ez czélszerübb a nádnál, mert a komló azokon könnyebben for
gatható, még pedig úgy, hogy ha alulról kis pálczikával ve
retnek.

KÜLÖNFÉLÉK A KOLOZSVÁRI ÁLLAT
KIÁLLÍTÁS KÖRÉBŐL.

— A bíráló bizottság. Minden vállalatnál, mely dijak 
kiosztásával jár, a bíráló bizottság helyes kiszemelése méltán 
sok gondot ád, mert csakis ez biztosítja a szakszerű és részre- 
hajlatlan Ítéletet I Ezen általános nehézség a .kolozsvá
ri állatkiállitásnál még fokozódott a programúinak azon — 
különben nagyon szükséges — megszorítása áltól, hogy: ki
állító a maga osztályában bíráló nem lehet
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A rendező bizottság mindenekelőtt tekintettel a várható rész
vétre a számarányt következőleg állapította meg: egy elnök és 
egy alelnök az összes jury élére; lóosztály 5, szarvasmarha és 
bival osztály 9, juhosztály 5, sertésosztály 5, végre baromfi
osztály 3 bíráló taggal, összesen 29 egyén ; az állatok bemu
tatása s a részletes felvilágosítások megadása az illető osztály*  
vezetőket illeti. Az elnököket, azonkívül (8 jurytagot a rendező 
bizottság közvetlenül kérte fel, miglen 11 tag kijelelése iránt az 
orsz, magyar, a szolnokdobokai, torda-aranyosi, maros-tordai, 
szilágy-somlyóvidéki és biharmegyei gazdasági egyletek lettek 
megkeresve, úgy, hogy a bíráló bizottságnak több mint egy har
madrésze ezen, mondjak kültagokból fog állani. A 18 közvet
lenül felkért bírálóból négy elismert szakértő a Királyhágón 
túlról van kiszemelve. Mihelyet az elfogadási nyilatkozatok és 
kijelelések beérkeznek, a jury névsor azonnal közhírré lesz téve.

** *
— Külön meghívottak az állatkiállitás látoga

tására. A rendező bizottság a September 21—25-éig tartandó 
kolozsvári első tenyészkiállitásra a m. kir. föidmivelési minisz
térium következő vezéregyéniségeit külön átiratban hívta meg: 
első helyen Báró Kemény Gábor ministert, úgy is mint 
az erdélyi gazdasági egylet elnökét; Matlekovits Sándor 
államtitkárt; Kozma Ferencz ministeri tanácsost, a lóte
nyésztési ügyosztály főnökét; Tanfi Gusztáv osztálytaná- 
csost, ugyanonnan Horváth János táboruokot, min1 
am. kir. állami ménesek katonai felügyelőjét; M á d a y I z j d o r 
osztálytanácsost, a föidmivelésiügyosztály vezetőjét; Lip th a y 
István osztálytanácsost, az állategészségügyi osztály főnökét; 
végre Bernolák Sándor osztálytanácsos elnöki titkárt, kiegy- 
szersmint az állattenyésztési ügyosztályt is Vezeti. Meghívók men
tek továbbá az összes gazdasági egyletekhez és remélhető, hogy 
azoknak tetemes száma ez alkalommal képviselve lesz. Az 
erdélyrészi gazdasági egyletek azonkívül természetesen állatok 
beküldésére is fel lettek kérve s azon nagymérvű mozgalom, 
mely kivált Szolnok-Doboka, Torda-Aranyos és Szilágymegyé
ben kifejlődött, remélni engedi, hogy ezen logközelebbi szom
szédok nemes versenyre fognak kelni a szintén erősen készülő
dő Kolozsmegyével! —

** • *
— Jó hír a lóvásárlóknak ! Az állatkiállitási szak

osztály rendező bizottságának kérelmére föidmivelési minister 
Báró Kemény Gábor ur ő nmlga megengedte, hogy a 
fogarasi ménes, valamint az erdélyrészi méntelepnek részint 
számfeletti, részint kisorolt lovai Kolozsvárt September 
hó 23-án az állatkiállitási lóvásáron árvereztes- 
senek el, mely árverés 1879. óta mindig Brassóban volt meg
tartva. Lótenyésztőinknek és lóvásárlóinknak egyáltalában ked 
vező alkalom nyílik ez által, hogy a félreeső Brassó költséges 
útját megkímélve, itt szerezhessék be a kedvükre valót. A ren
dező bizottság erélye és ügyessége, mellyel kiállításának és 
vásárainak sikerét tőle telhető módon előmozdítani igyekszik, 
valóban a legnagyobb elismerésre méltó s ha az állatkiállitási 
szakosztály fáradozásainak egyéb eredménye nem volna is, 

mint a regi hires kolozsvári lóvásároknak uj életre ébresztése, 
már övvel az eggyel is teljesen megfelelne üdvös hivatásának ! 
Az elárvezendő állami lovak száma legjobb értesülésünk szerint 
30—35-re tehető, mégpedig Fogarasról : 8 drb. számfeletti 
4- éves kancza, 5 drb idős kancza, 3 drb. fiatal heréit és 3 drb. 
használati ló, összesen 19 drb., a többi 10—15 drb. az erdélyi 
méntelep kisorolt állataiból fog kitelni. Ezen árverés kétségkí
vül sok uj vendéget és — pénzt is fog hozni a „kincses“ Ko
lozsvárnak. —

** *
— Lóvásár és lóárverés. Mindazon t. lótenyésztők 

és lólulajdonosok, kik a september 23-án tartandó lóvásárra 
lovakat és csikókat kivá nnak küldeni, felkéretnek, hogy 
ezeknek számát az erdélyi gazd. egylet titkári hivatalához 
bejelenteni szíveskedjenek; egyrészt azért, hogy a vasú
ti kedvezményeket biztositó bizonyítványt megnyerhes
sék ; másrészt azért, hogy á koronként közlendő létszám által 
minél több vevő biztosittassék az uj vállalatnak. Az ér
deklődés különben már is nagy, — egy bécsi uovezeles lóke
reskedő pé'dául az iránt tett kérdést, hogy négyes foga
tok lesznek-e kaphatók, mely esefben ő is leránduína stb. A 
rendező bizottság arról is intézkedett, hogy a lóvásár állatai, — 
a mennyiben a szívességből felajánlott helyiség engedi, — 
díjtalanul helyeztessenek el az eladás megtörtén
téig, mely körülmény szintén kívánatossá teszi a mielőbbi 
bejelentést. —

' •* *
— A kiállítás mindéi» osztályára a bejelentések 

örvendetesen szaporodnak és ma már azon biztos reményünk
nek adhatunk kifejezést, hogy erdélyrészi nevezetes tenyésztőink 
majdnem kivétel nélkül képviselve lesznek. Az ál
lam maga is tekintélyesen vesz részt, a mennyiben a foga
rasi ménes egy törzsmén és két kanczával, a tordai 
bika nevelő telep pedig 6 bikával és 2 tehénnel fog sze
repelni.

Póthirdetmény
a f. évi szept. 10-én Sz.-Somlyón tartandó lóversenyhez!

Hölgyekdíja
egy ezüst gombos lovagostor.

1. Futhat minden egyleti tagnak vagy a megye területén 
lakő birtokosnak legalább 3 hó óta tulajdonában levő lova.

2. Távolság: egyszer a pálya körül.
3. Úrlovarok.
4. Lepalább 3 lónak indulni kell, különben a díj nem 

adatik ki.
5. Minden nyilvános versenyben pályázott ló a versenyből 

kizáratik.
Nevezések 1882. szeptember 7-én d. u. 5 óráig szóval 

vagy irásbau Bocsánczi Adolf igazgatónál adandók be.
Sz.-Somlyó 1882. aug. 25-én.

Az igazgatóság.
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EGYVELEG.
— Lapunk mái mellékletéi a ni. kir. állami mé

nesek őszi árverésének hirdetményét ajánljuk t. ol
vasóink szives figyelmébe.

— Kiállítás C s ik-Szeredában. A csikmegyei 
gazd. egylet Csik-Szerédában f. é. október 8—15-éig díjazás
sal egybekötött gazdasági állat-, termény- és házi ipar-kiállí
tást rendez, melyben ugyan bárki részt vehet, de pénzbeli ju
talmazásban csak a megye területén született és nevelt tenyész
állatok, megyei termények és készítmények fognak részesülni. 
Bővebb felvilágosítással á kiállítás elnöksége Csik-Szeredában 
készséggel szolgál. —

— A mésterségés aszúk gyártása a Bor. 
Lapok szerint újabb időben nagy mértékben űzetik. A főtelep 
Bécs-Ujhely és Bécsben, továbbá Boroszló, Krakkó és Lem- 
bergben létezik, de űzetik e mesterség e mellett Budapestén, 
Kassán és Sopronban is, honnét szintén sok „Echter Ausbruch*  
keríila napvilágra. Minthogy e borok előállítása arárytalaunl 
kevesebbe kerül, mint a valódi tokaj-hegyaljai aszúknál: nyil
vánvaló, hogy ez ipar a sok bajjal küzdő aszu-termelőknek nem 
csekély kárt okoz. Valóban ideje lenne már, ha nálunk is — 
kik mindent, a mi külföldi, egyebekben utánozni szoktunk — 
intézkedés tétetnék a kormány részéről a bortermelők érdekei
nek megvédésére nézve. A mesterséges aszú kétféleképen ké
szíttetik : a bécs-ujhelyi eljárás abból áll, hogy az Olaszország
ból behozott mazsola szőlő megtöretik s reá közönséges gyen
gébb és olcsóbb asztali bor öntetik. Ezután az egész keverék 
15—20 °C. meleg erjesztő-kamarában erjedésbe hozatik s 10 
—14 neg múlva lefejtetik, átsziiretik, vagy a körülményekhez 
képest, gelatinenal meg is derittettk. Az igy készült aszú nem 
rossz és csak harmadába kerül rendesen a tokaji-aszúnak; a 
gyártása ellen nem is lenne kifogásunk, ha készítés módja és 
eredete felöl a borfogyasztó közönség a vignetten felvilágosít— 
tatnék. így készülnek a bécs-uihelyi, kassai és soproni aszúk. 
A második eljáráshoz már igen sok szó fér, közegészségi szem- 
poutból is. Itt ugyanis közönséges s olcsóbb asztali bor két éven 
át kénezés, fejtés és derítés által tükörtisztává s palaczkéretté 
tétetik. Ezután a már tiszté borhoz 3—5% iiszla glycerin ada
tik, mely a bornak édességet ad s türét mindamellett meg nem 
zavarja. Hogy pedig a közönség egészen félrevezettessék, min
den paláczk borba 4—5 cíepp tokaji borzaniát töltetik s ezzel 
a bor összerázatik. — E borzamat a tokaji bőrok áljából! sep
rőjéből szokott nyeretni t. i. lepárlás utján. Ily módon csinálják 
ai aszúkat Lengyelországban. Cseh- és Dél-Németországban. 
Az igy készített aszú azonban gyomorkatarrhust okoz a nagy 
glycerintartalóni miatt: mert ámbár egy csekély glyczérintarta- 
lom 0 1 — 0’3%-ig minden borban magában is vau s ez á 
bornak simaságot s testességet kölcsönöz: nagyobb glyczerin- 
tartalom mégis ártalmas, ínért a gyomor elnyálkásodását vonja 
maga után.

Üzleti szemle.
Gabona-árak.

Minimum és maximum: Budapest aug. 26. | Becs aug. 26.

Búza . . 9 45 - 9'60 frt 10 10-10 90 frt
Rozs . . . 7-30- 7-40 frt 7-80- 8-40 frt
Árpa, takarmány . 6-50— 680 frt — —- — frt
Árpa, szeszfozésre . 8-25— 900 frt 8-25— 925 frt
Árpa, sereá . . — — -frt 9-60— 10-50 frt
Zab . . . . . 5-80- 660 frt 6-60- 7-50 frt
Törökbtiza . . 860- 8 85 frt 940— 9 60 frt

Budapeslimarbavásár augusztus24-én. Öszszes 

felhajtás 1996 db. nagy és 3562 apró marha. Ebből eladatott 
23 db. bika, 765 db. ökör, 800 db. vágó tehén, 282 db. fejős 
tehén, 206 db. bival, 324 db. borjú, 2823 db. juh.? Árak: bika 

darabonként 85 — 144 írt, ökör páronként 193—364 írt, vágó 
tehén páronként 145—270 frt, fejős, tehén darabonként 80— 
175 frt, bivál páronként 162—215 frt, borjú darabonként 13— 
40 trt, bárány páronként — — frt, jüh páronként 11—19
frt. Húsárak 100 kilónként: ökör hús 52—55 frt, tébénhús 
49—52 frt, borjúhús 54—7 3 frt, bivaíhus 46—49 frt.

Béosi marha v ás ár augusztus 21-éu. összes felhaj
tás 2951 drb és pedig 1515 drb. magyar, 1045 drb. lengyel és 
491 drb. német fajta, mélyből 2951 drb. ökör, — drb. 
tehén, — drb. bika és— db. bivál. Árak 100 kilónként: 

magyar hizó 54—58% írt, lengyel 56—60 frt, német 56— 
59 frt, tehén — — frt, bika — — frt, bival — — frt. 
Lábán darabonként — — irtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár aug. 25-ikén. (Azelső ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen

tése.) A külföldi piaczokról érkezett lanyhább jelentések és a 
tetemes felhajtások folytán az üzlet pang és az árak ismét 
csökkentek.

Heti átlag árak: magyar vál. áru 260—300 klgr. 
nehéz 62%—62 kr., 220—260 klgr.; nehéz 61—62 kr. 
Öreg 300 klgr. túli nehéz 60 kr, vidéki sértés 60—61 kr. 

Transitóban: szerbiai 61—63 kr., romániai 62—62% kr., 
tüskés 57—58% kr. tiszta klgrámmonkint. — Összes felhajtás: 

9166 drb; összes elhajtás 2130 drb.
Bécsi sertésvásár aug. 22-én. Összes felhajtás 

3477 drb. és pedig 871 drb. nehéz, 1238 drb. középnehéz és 
1308 drb. süldő; melyből 1719drb. magyar, 1308drb. orosz
lengyel, 350 drb. szerb és 100 drb. oláh fajta. Árak 100 ki

lónként: nehéz 54—57 frt, középnehéz 47—53 írt,, süldő 
42- 48 frt; szalonna és zsir 77—78 frt.
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Nyílt tér.
, x , ls , Sz. 1646—1882. 

Hivatalos elismerés. köz^--------

' Walser Ferencz gépgyára erdélyországi 
fióktelepének

Kolozsvárt.

Folyó év május hóban városunk főterén felállí
tott szivatyus kút ez ideig teljesen kiérdemelte meg
elégedésünket s igen rövid idő alatt még több dara
bot fogunk Önnek gyárából megren delni.

A Városi tanácstól
Nagy-Enyed, 1882. augustus 3-án.

Polgármester helyett:
: Vájná Károly, s. k.

. tanácsos.
Kovács Gyula, s. k.

főjegyző.

Kívánatra árlappk és költségvetések bérmentve küldetnek.
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Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

'' IffiWetéselk*

í SZER A LÉP-FENE ELLEN.
I Hosszas fáradozás, kísérletezés után a lép-' 

fenét az általam alkalmazott szerrel biztosan ke-
J zelem, mely szer a bajt nemcsak elnyomja, ha- 
| nem. azt minden utóhatás nélkül tökéletesen 
I meggyógyítja. - ■ ■ ■ ■ ' ' ’ : /

' ’ * Sikeres eljárásomat bizonyítják:

a Négy Tapolcsány városától, erdélyi gazd. 
egyleti ‘ alelnök Szabó József, szeszgyáros 
Kransz 'Máyer uraktól és a Nagy-almádi 
alapítványi uradalomtól nyert bizonyít

sa ványok, melyek az erdélyi gazd. egylet titkári 
| hivatalánál megtekinthetők.

í 1 Orvosságom épen úgy szolgál gyógy-, mint 
0 óvszerül. Alkalmazása csakis személyes kezeié- 
M sem és felügyeletem alatt történhetik, minthogy 
u a szert idegennek ki nem adhatom.
0

|| BONÉ PÉTER,
j j (15.) (9—16.) okleveles állatorvos.

í i Kolozsvárt, kül-mag>arutcza 5 sz. (Piihil-féle ház.)

•Ue|piu ugÁS ^o;i||pzsa| uaseiua;ej_
(18?) .. (13-30.)

| Legjobban Osztályozásra | alkalmas! j

| Eredeti E a y e r trieur í

j 25,000
I gép 

Ehasználat-

§ bán

A |

gyári jel- 1 
vény ki- I 

vántassék 1

fe_
U, Uí*®'  'A
r 'f

(0—9.) Ua
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PIACZI ÆRAK.

A h e t i v á s á r
i

Egy hectoliter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha-
szal
mahelye napja

tiszta 
búza

elegy 
búza rozs árpa zab

török
búza széna tűzifa hús

k r a j c zár o k b a n

Balázsfalva aug. 17 600 450 400 200 500 250 • - 250 40
Bánfi-Hunyad aug. 15 740 600 560 — 280 800 — — 160 40
Besztercze aug. 8 650 550 500 — 420 700 260 100 300 36
Brassó aug. 25 785 600 450 345 240 630 270 260 225 44
Csík-Szereda aug. 23 850 675 500 400 300 675 200 60 200 36
Deés aug. 15 1040 920 860 440 640 740 540 190 320 40
Déva aug. 22 1040 950 800 500 620 720 280 160 320 40
Erzsébetváros aug. 24 600 500 450 — 250 650 250 120 250 44
Bogaras aug. 25 750 —• 400 384 200 680 250 20 225 42
Gyula-Fehérvár aug. 26 650 555 450 — 250 600 200 100 235 46
Gyergyó-Szent-Miklós aug. 19 1000 . —■ 580 — 400 725 260 50 160 40
Hátszeg julius 3 800 700 560 500 500 600 — — 200 44
Kézdi-Vásárhely aug. 24 850 650 540 440 260 670 340 100 300 40
Kolozsvár aug. . 24 725 — 425 — 320 680 300 300 350 48
Maros-Ludas aug. 22 625 500 400 325 200 575 — — 300 44
Maros-Vásárhely • aug. 24 700 500 500 360 280 650 320 200 450 44
Medgyes aug. 24 575 475 375 375 210 635 165 75 255 40
Nagy-Enyed
Nagy-Szeben

áug. 24 625 500 400 — 250 700 340 140 260 40
aug. 25 600 480 420 430 220 610 160 100 350 46—48

Nagy-Várad aug. 22 720 580 525 365 245 670 485 280 320 48 1
Segesvár
Sepsi-Szent-György

aug. • 25 750 520 450 •— 250 680 150 90 160 44
aug. 14 840 750 520 400 200 640 340 130 210 44 j

Szamosujvár aug. 28 720 590 550 — 390 700 350 75 30Ö 40 |

Szász-Régen aug. 24 600 410 400 360 400 725 320 150 230 36
Szász-Sebes aug. 24 700 625 450 —- 250 650 160 100 240 44. [

Szászváros aug. 26 690 590 430 ; — 210 690 200 40 200 40 j

Székely-Udvarhely aug. 22 750 600 450 ■— 250 675 200 40 200 40 ■
Szilágy-Somlyó aug. 25 620 520 490 405 160 650 240 150 300 40 |

Teke aug 21 550 450 400 350 190 700 200 20 300 36

Torda aug. 26 600 425 425 350 175 650 100 15 250 44 1

Az „Erdélyi Gazda« hirdetési díjtáblája az 1882-ik évre.

1 1 1-3 | 1 -6 | 1 —12| 1--18| 1--26 1--30| 1--36 j 1--4011-■52
Árszabály tér szerint szeri hirdetésnél bélyeggel együtt

írt kr frt kr frt kr frt kr | frt 1 kr | frt | kr frt kr frt 1 kr 1 frt J kr | frt 1 kr

teljes ára . . . 7 30 20 90 36 80 68 60 100 40 127 20 149 — 170 80J192 60 225
7i6 oldal 25% elengedés . . 5 55 15 90 28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80J147 60 173 10

teljes ára 4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80|l02 60 120 60i
%6 oldal 25% elengedés . . 3 30 8 40 15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80] 80 10 94 35

teljes ára . . ■ 3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 bü
%6 oldal 25% elengedés . . 2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80] 46 35 55 351

teljes ára 2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 bO;
716 oldal 25% elengedés . . 1 80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80] 29 85 35 85;

teljes ára 1 30 2 90 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29100'
Vie oldal 25% elengedés . . 1 05 2 40 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30*  21 60 26l10j

Mellékletek 100 darabonként 1 forint 50 krjával számíttatnak.
A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön dij nélkül tetszés szerint akárhányszor vá 11oz ta tha(jak. 

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész
engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.
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